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Invitare de abonament
la

„ T R I B U N A “.
Cu 1 A prilie 1 8 9 8  v. înoep  

noue abonam ente lunare, cuar
tele , sem egtrale şi anuale.

Dom nii abonenţi sân t rugaţi 
a grăbi ou reînoirea abonam en
telor lor, pentru regu lata  expediţie  
a foii.

A b o n a m e n te le  se fao prin 
m andate poştale şi num ai p e n t r u  
un timp, oare înoepe ou prima şi 
se term ină ou ultim a lunii, după 
stilu l veohiu.
Abonamentul anual costă . . 14 fl. — cr
Abonamentul semestra! . . . 7 fi. — cr.
Abonamentul trilunar . . . 3 îl. 50 cr.
Abonamentul lunar costă . 1 îl. 20 cr.

E ste în  interesul dlor abo
nenţi, oa adresele se fie însem nate  
oât se poate de ooreot ş i leg ib ii. 
Domnii abonenţi veohi sânt ru
g a ţi a  lip i pe m andatul postai 
adresa tipărită dela fâ ş iile , în  
oare li-s’a trim is „Tribuna“ pănă  
acum.

Administraţi unea o

Coadă la topor.
(m). îu  Bistriţa s’a întâmplat caşul, că 

o seamă din inteligenţa română din acele 
părţi s’a pus „coadă la topor'1, s’a dus 
alăturea cu cei mai mari duşmani ai nea
mului nostru, cu guvernanţii de azi ai 
Ungariei şi ’i-a spriginit, ca sé poată 
face o manifestaţie favorabilă şi plăcută 
lui Bânffy. Nu au fost doi sau trei, cari 
au subscris, ceea-ce le-au pus înainte 
slujbaşii unguri, spre mărirea partidului 
„liberal“ dela noi, ci un numér însem
nat de Români, cari ’şi-au ţinut de „cin
ste“ a se înhăma şi ei la carul înglodat 
al guvernului Ungariei.

Indignaţi în suflet asupra acestei 
purtări necualificabile, noi şi cu noi îm
preună ori-ce bun Român, trebue sé le 
strige acestor fraţi rătăciţi: ruşine. Da, 
e ruşine şi dejosire totodată a te pune 
alăturea de duşmanii téi, a le înmulţi nu- 
mérul şi a-’i îutăii, ca după aceea mai 
cu uşurătate sé te poată călca în picioăre 
şi să-’ţi rîdă de uşurătatea şi slugărni
cia ta.

Eată, ce au făcut nefericiţii Români 
din jurul Bistriţei, cari au luat parte la 
întrunirea aranjată de slujbaşii şi ade
renţii lui Bănffy. Căci de câte-ori Ro
mânul din ţeara aceasta s’a lăsat condus 
de străini şi n ’a fost condus de senti
mental sen naţional, tras pe sfoară a fost 
el, batjocorit şi luat în rîs chiar de că- 
tră aceia, cu cari s’a aliat. Trecutul ne 
dovedeşte aceasta îndestul.

Dacă îu trecut privim, aflăm ici- 
colea câte o figură tristă, care causă co
mună a făcut cn duşmanii şi în urmă 
s’a alipit la ei, ca sé câştige anumite 
favoruri materiale, dar fără sé bage de 
seamă, că poftele sale vanitoase numai 
în parte au fost îndestulite, căci ’i-s’a 
dat abia un „os de ros“, ca sé-’i scoată 
ochii pentru „meritul“ seu slugarnic.

Am zis, că dintre noi numai unele 
figuri triste din trecut au jucat acest rol, 
căci sentimentul naţional, trezvia şi expe
rienţa poporului nostru au produs foarte 
puţine „coade la topor“, şi puţini re
negaţi.

Poporul român a ţinut întotdeauna 
de un lucru de cinste a nu se amesteca 
cu străinii, a nu le da ajutor, contopin- 
du-’şi puterea şi vigoarea lui cu slaba

putere a străinilor. Aceasta putem zice, 
că a fost şi este la noi o virtute naţio
nală. Priviţi la ţeară, prin satele şi oră
şelele noastre! Nu veţi afla acolo ţărani, 
cari sé se amestece cu străinii, sé se în- 
cruscreze cu ei şi sé se lapede de „le
gea“ şi limba lor.

Pentru-ce? Pentru-că ţăranul simte, 
că vre-un favor material ce ’l-ar câştiga 
prin un astfel de pas, ’i-ar turbura lini
ştea sufletească, ’i-ar atrage blăstămul stră
moşilor din morminte şi pe lângă aceea 
ar fi de rîs şi de batjocură înaintea se
menilor sei. Şi „favorul“ de ar fi el 
ori-cât de mare, nu poate despăgubi 
nici-când cinstea perdută.

Acesta este la noi sentimentul ge
neral şi în acesta stă secretul conservărei 
bimilenare a neamului nostru. Au fost 
în veacurile trecute unii „nemeşi“ de ai 
noştri, cari au trecut în castrele maghiare 
şi s’au maghiarisat, numărul lor însă a 
fost mic şi din contră a fost mare nu
mărul acelora, cari ’şi-au perdut nobilita- 
tea, şi s’au coborît mai bine în treapta 
iobăgească, decât să-’şi părăsească legea 
şi limba.

Secretarul de stat Láng  Lajos ne 
spune în broşura sa apărută acum de cu- 
rénd, că secretul puterei Maghiarilor re- 
sidă în aceea, că în trecut nobilitatea a 
fost unitară, ori-ce nobil aparţinea „co
roanei sfinte“ sau, adauge el, după-cum 
ne-am exprima azi: naţiunei maghiare.

Azi casta nobilitară a dispărut şi 
’i-a luat locul inteligenţa. Láng deci zice, 
că nisuinţa Maghiarilor trebue să fie a 
întruni în inteligenţa maghiară tot ce e 
puternic şi de valoare în Ungaria, adecă 
totul să contribue a susţină stăpânirea 
dărăpănată a guvernelor liberale. Dacă 
însă în trecut nu am făcut-o aceasta, dacă 
în trecut ne-am lăpădat de favoruri şi bu
nătăţi şi nu ne-am înhămat la carul străin, 
are înţeles a o face aceasta azi, când 
stăpânirea maghiară este de rîs şi de bat
jocură îu toată lumea şi înşişi Maghiarii 
sünt scan dali saţi de ea?

Credem, că Românii rătăciţi din ju 
rul Bistriţei vor recunoaşte, că pas gre
şit au făcut şi se vor căi de el, căci alt
cum de ura şi ocara naţiei noastre vor 
ajunge şi vor trebui cu părere de rău să 
exclame: „cine ca mine face, ca mine s ’o 
păţească!“

S îb iia , 9 Aprilie s.

R o m â n ii  ş i  „11 A p r i l i e “ . Clu
bul municipal român din S;biiu, a hotă- 
rît în şedinţa sa de ieri, că membrii ro
mâni ai congregaţiunei comitatense să nu 
participe la şedinţa festivă  convocată pe 
11 Aprilie.

„Constituţiunea U ngariei“. Lite
ratura politică maghiară devine foarte produc
tivă. Se vede, că fondul secret de disposiţfi 
jertfeşte din greu pentru „ideea de stat*. 
Afară de broşurile politice maghiare, şi afară 
da numeroşi articoîi îu revistele străine —- a 
apărat acum în Berlin, la vestita firmă „ Put'- 
kammer şi Mühlbrecht“ —  o carte nemţească 
despre constituţia Ungariei: *Die ungarische 
Verfassung geschichtlich dargestellt. — Mit 
einem Anhang: die wichtigsten Verfassungs- 
geaetze, von Dr. S. Radó-RotIlfeld*

Cartea e scrisă, evident fa îndemnul gu
vernului „liberal“, cu menirea „de a face cu
noscută în străină'ate constituţia maghiară şi 
politica naţiunei maghiare în adevărată lumină. 
In carte, lucru firesc, se tractează şi despre 
noi naţionalităţile, şi ne putem închipui în ce 
„adevărată lumină“ ne va fi prezentat di Dr. 
Rado, oare-eând Rothfeld!

„Groapa dracului“. După „insula 
dracului“ avem şi „groapa dracului“. Ne-a 
descoperit-o „Reichswehr“ din Viena. Adecă 
a botezat-o numai, căci de fapt o ştiam cu 
toţii: Budapesta.

Acolo e exilat Dreyfuss — aici domne
şte Bănffy. Acolo locul de suferinţe a ovre-

ismului, sub paza Francezilor, aici Canaanul 
lor sub scutul Maghiarilor.

PabJicăm mai în jos caracterisarea ce ’i-o face 
Reichswehr. Cetlndn-o ne aducem aminte 
de „grădina Austriei“ şi „Corabia Austriei“. 
E acelaşi stil figurat, ce ne vorbeşte cu icoane 
şi pilde. După aceBte icoane se ascunde o 
lume de idei — dar’ se vede că cei-cele re- 
presentăsfint timizi. Ar vrea şi nu au curaj.

De altfel noi reproducem numai partea 
I-ă a articolului. In cele următoare se ocupă 
de faptul, eă o artistă, M-me Odillon, vrea 
să ospiteze în Pesta, cu câteva producţiuni 
germane, şi presa maghiară face o nebună 
campanie contra ei, representanta „germa- 
nisărei“;...

Broşura lui Láng Lajos, despre
„naţionalităţi* preocupă întreagă presa ma
ghiară. Bartha Miklós, îl salută pe Láng, 
ca aderent al uniunei personale, unele ziare 
îl representă ca adevăratul apărător al dua
lismului — ear’ „Pesti Hírlap“, organ guver
namental, năcăjită foc, zice că mai bine n’ar 
fi scris-o.

Da însemnat e, că Láng e profesor uni
versitar, consilier intim, şi vicepresident al 
camerei, prin urmare om veritabil guverna
mental. Şi totuşi nu toţi guvernamentalii 
sânt de acord cu el. Se vede că nici Ma
ghiarii nu mai ştiu ce să creadă şi ce să zică 
despre dualism.

„Groasa Aracului“.
— Din „Reichswehr“. —

„în Budapesta, precum să ştie capi
tala comitatului „ Pest - Pilis - Solt - K is ■ 
K í n “ —  aşa scrie „Reichswehr“ —  era 
înainte cu puţini ani un loc periculos: 
groapa dracului. Era o moldă neplăcută, 
după cetate, îu care după timpuri ploiase 
se aduna apa de pe dealurile din jur. 
Molda se umplea, apa inunda şi făcea 
mari nenorociri. Groapa dracului ’şi-a 
aflat în sfîrşit soartea meritată. Au venit 
ingineri şi în scurtă vreme, o boltitură 
puternică s’a întins peste periculosul loc, 
în lăuntrul oraşului... —

în  Budapesta, precum să ştie încă 
tot capitala comitatului „Pest-Pilis-Solt- 
K is K ú n “, mai există şi astăzi un alt 
loc periculos, o altă „groapa dracului“. 
Este o scufundătnră neplăcută, în care se 
revarsă liberalismul şi şovinismul ma
ghiar, când e vorba să vină progresul 
şi cultura. Nu vine nici un architect, 
nu să ridică nici o boltitură peste peri
culosul loc. Potopul şovinistic are cale 
liberă; inundează şi nimiceşte... Nu, nu 
nimiceşte; după concepţiunea veritabil ma
ghiară potopul acesta face efect bun, pro
ductiv....

Din timp în timp să vede apriat, că 
nime nu vrea să delăture acest potop. 
Guvernul nu, —  pentru-că îi aduce apă 
la moară; partidul liberal au, —  pentru-că 
e tot o apă cu apa potopului; şoviniştii nu, 
—  pentru-că ei au lipsă de ape tulbure, ca 
să poată pescui. Şi presa nu, pentru-că 
ea nu vrea nimic, ce nu vrea guvernul, 
partidul liberal şi şoviniştii. Şi asîfel ne- 
împedecat să adună în această groapă a 
dracului isvorul acela, care dă un anu
mit farmec propriu acestei capitale din 
Cumania-mică...

Nici-când nu ne-au iubit pe noi, 
Nemţii, dincolo de Leitha. O, nu! Saşii 
din Ardeal o ştiu, Nemţii din Budapesta 
asemenea.

Se magbiarisează numele topografice 
săseşti, ear’ teatrul german din Budapesta 
a fost nimicit.

Ori-unde s’a văzut un semn de cul
tură german, potopul tulbure din groapa 
dracului ’l-a dus. Chiar şi comunicaţiu- 
nea cu lumea străină ni-a făcut-o impo
sibilă această apă tulbure.,.“

Există, ori nu există
-  cabinet negru?

II, Răspuns.
Blaj, 7 Aprilie n.

Pusă odată în discuţie publică chestia, 
„există, ori nu există cabnet negrul“ îmi iau 
libertatea de a vă da şi eu unele desluşiri 
cari vor vărsa o lumină caracteristică asupra 
acestei chestii.

Eată faptul de care voesc să vă scriu.
Biblioteca teologilor noştri primia regu

lat revista „Liga Română*.
La început primirea acestei reviste era 

conceasă, deodată numai oficiul postai ne-a 
încunoştiinţat că nu le poate extrada „Liga“, 
fiind oprită ca periculoasă patriei.

Atunci au rugat administraţia ziarului 
să îi-o trimită sub plic.

Au mai sosit câţiva numeri, până deodată 
a încetat. Sa vede că a fost desfăcut plicul 
de s'au uitat ce cuprinde? Mai mult! Ofi
ciul postai a provocat direct pe teologi, la 
pretins ordin mai înalt, ca să scrie la admi
nistraţia revistei din Bucureşti ca să nu le 
mai expedieze revista, nici în plic, nici sub 
fâşie, căci la eas contrar M-se va face proces.

In caşuri dacă oficial postal are vre-o 
bănuială asupra unei scrisori închise, după 
lege are să fie provocat adresatul, ca înaintea 
oficiului postai şi a representantului poliţiei 
să desfacă însuşi plicul; dacă conţine ceva 
oprit ’i-se confiscă. ,

Această procedură în Blaj nu s’a făcut. 
Poate pentru aceea, că de fapt „Liga Ro
mână“ nu e oprită prin nici o ordinaţiune.

Şi totuşi oficiul postai din Blaj ştia, că 
în anumit plic e „Liga Română*!

De unde? — Numai din cabinetul 
■negru. Graţian.

---■ —*

în chestiunea naţională.
— Conferenţa dini prof. Raica. —

— Raport special ai „Tribunei“. —

PLoeştf, 6 Aprilie n.
Duminecă, Ia 22 Msrtie v., s’a ţinut la 

Athen oul de aici conferenţa dlus Teodor Raica, 
profesor jla liceul din localitate, caro eoafe- 
renţă a fost înaiate vestită de „Tribuns“.

Conferenţiarul a vorbit cu talentul seu 
biue cunoscut despre chestiunea naţională, ară
tând, sistematic şi îu termini largi marele 
pericol, ce ameninţă românismul peste Cirpaţi

Arătând starea şi esenţa chsstiuaei na
ţionale, d! Raica 'şi-a dovedit eu fapte con
crete şi recente toate aserţiunile privitoare ia 
politica de exterminare a guvernului maghiar, 
vestejind cum merită p8 sugrumătorii neamu
lui românesc.

Îmi este imposibil să redau decât în ter- 
fflhi vagi această puternică conferenţa, dar’ 
ea a conţinut pomelnicul tuturor f árad «legilor 
comise in timpii mai noi de B dnfy  al d-voa- 
stre şi fámáiul seu, Jeszenszky, al nostru ca 
vaier de contrabandă al „Coroanei Româ
niei*, fărădelegi eari fai; sé ’ţi-se strîngă 
inima de durere şi să-’ţi clocote sângele în 
vise de indignare.

Notez, că la -conferinţa publicai plo8- 
ştesn a fost foarte bine represents şi în 
special am remarcai m  mare număr de 
doamne.

Eată nu resumat din conferenţa d-lui 
profesor Raica:

Chestiunea naţională.
Natura a dispus împărţire?» omenirei în

tre atâtea neamuri, câte limbi se vorbesc, 
câte injmi bat pentru acelaşi ideal. Neamuri 
an existat de când e lmnea şi ele vor dispară 
în cmesire, stanei când. toţi oamenii se vor 
preface într’un singur om !

Doi factori, unul subiectiv şi altul 
obiectiv alcâtue3c o naţiune. Factorul subiec
tiv este conştienţa naţională, ear’ cel obiectiv: 
limba, legea, firea şi teate acele particularităţi 
de rassă, a căror sintesă este naţiunea. Doi 
agenţi lucrează asupra formărei unei naţiuni: 
natura şi societatea.

Primul lucrează In sons evolutiv, des- 
centralisător, a! doilea în seu» revolutiv, cen

trálisától1. Naţiunea este resultatul armoni- 
sărei acestor doi agenţi.

Unde nu se ţine socoteală de această 
lege, ca în Ungaria, statul nu va ajunge la 
soluţia, ci la disoluţia chestiunilor naţionale. 
Ungurii nită, că în natură nimic nu se perde, 
nimic nu să câştigă, de ce dai în plus natúréi 
să răsbună societatea şi vice-versa. Aci se 
poate aplica zicerea; Daţi ce-’i a Cesarului 
Cesaruluj, ce-’i a lui Dumnezeu, lui Dumnezeu. 
Ori-ce acţiune produce o reacţiune.

Această reacţie a început să se mani
feste deja în Ungaria prin revoluţia agrară, 
„Ca va fi când se vor porni naţionalităţile 
din Transilvania şi din văile Carpaţfior? 
Acolo este ghelotina naţiunei maghiare* — zice 
deputatul maghiar Rohonczy.

Chestiunea naţională s’a născut atunci 
şi acolo unde şi când interesele neamului no
stru au venit în conflict cu interesele nea
murilor nouă duşmane. Astfel înţeleasă che
stiunea, leagănul ei a fost în Dacia-traiană, 
unde a fost şi grosul colonisărei şi al inva- 
siilor. Şi dacă Bucovina şi Basarabia au 
fost rupte de curând din corpul naţiunei, ear’ 
despre Românii macedoneni nu să ştie nimic 
până prin veacul XVII., între Românii diu 
Ungaria şi cei din principate cu cele mai po
pulate centre, n’au încetat uu singur moment 
relaţiile politieo-religioase. Eată pentru - ce 
chestiunea naţională este aproape sinonimă cu 
chestiunea ardeleană.

Două împrejurări au agravat situaţia Ro
mânilor transcarpatini: dispariţia clasei aristo
cratice şi irgea lor ortodoxă. Poporal rămas 
fără conducători şi persecutat pentru legea lor 
ortodoxă, a ajuns în stare de sclavi. Totuşi la 
limba şi legea lui n’a renunţat şi a trebuit 
să treacă Ungurii peste cadavrele Metropoli- 
ţ’lor români Jorest şi Brancovici, ca să aibă 
un fel de catolicism românesc. Dar’ uni
rea cu Roma n’a fo3t spre folosul Ungurilor, 
dovadă că S. Micul, G. Şincai şi P. Maior, 
cei mai înverşunaţi duşmani ai lor, au eşit 
dintre Românii uniţi. Revoluţia lui Horia dela 
1784 a sguduit din temelie statul ungar, ear’ 
cea dela 1848 a şters iobăgia.

Din acest timp începe în mod serios şi 
conştient lupta dintre Unguri şi Români. De 
ce sentimente generoase erau conduşi Româ
nii pe Câmpul libertăţei dela Blaj!

Patru momente se degajează din acest 
admirabil program al Românilor consfin
ţit prin jurământul lor solemn: a) neclin
tita fidelitate cătră tron ; b) lupta pentru eman
ciparea naţională; c) respectarea celorlalte na
ţiuni conlocuitoare; d) conlucrarea la progre
sul general al omenirei.

Dela acest program Românii nu s'au 
abătut nici-odată. De ce sentimente erau con
duşi Ungurii, să vede din principiile lor egoi- 
atice: „Tot omul să fie om şi Ungur“. „Con
topirea Ardealului cu Ungaria sau moartea*, 
păstrarea până azi pentru Ardeal a legilor de 
sub absolutismul nemţesc.

Lupta pe vieaţă ş i moarte între Unguri 
şi Români a început mai ales dela dualism. 
Iu teorie prin dualism nu se poate înţelege 
decât alianţa între Ungaria şi Austria, adecă, 
între totalitatea popoarelor ce alcătuesc ace
ste două ţări. In practică, dualismul este ali
anţa îutre cele done naţionalităţi, maghiară şi 
germană, cari formează minoritatea, contra 
majorităţei absolute a tuturor celorlalte naţio
nalităţi. Sisgura ţîntă a Ungarilor este ma- 
ghiarisarea prin toate mijloacele.

La aceasta să slujesc de presa jidano- 
maghiară, indigenă şi străină şi de agenţi plă
tiţi ca Ovdry, Pdzmdndy şi alţi generali Türr. 
Tronul este fals informat şi cetăţenii sünt ţi
neţi cu plângerile lor departe de tron.

Ungurii îşi justifică politica lor de ma- 
ghiarissre prin „legea pentru egala îndreptă
ţire a naţionalităţilor*.

Acolo se spune, că totalitatea naţionalită
ţilor alcătuesc o singură naţiune politică, cea 
ungară. Cum Ungurii n’au decât o singură 
expresie „magyar* pentru Ungar şi maghiar, 
ei confasdä intenţionat totul — cu partea, no
ţiunea curat politică: ungar, Ungaria, cu cea 
carat naţională: maghiar, Maghiaria.

Baaaţi pe această ficţiune, Ungurii au în
ceput contra Românilor o îndoită luptă de ex
terminare, care priveşte timpnl şi spaţiul.

Timpul. Ei nu respectă nici trecu
tul cu istoria, nici procentul cu limba, nici 
viitorul cu idealul desvoltârei naţionale.

Trecutul istoric. Românii n’au voe să 
perpetueze, prin monumente, memoria eroilor
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din trecut. Dovadă interzicerea ridicărei anei 
statui Ini Avram lancu.

Aceasta când statua generalului german 
Hentzi este distrusă, ear’ Kossuth Ludovic, 
detronătornl Monarchal« este proclamat cetă
ţean de onoare al Budapestei, reşedinţa Im- 
păratului-Rcge.

Românii sünt opriţi să sărbătorească 
ziua de 3/15 Main, când s'au ridicat pentru 
apărarea tronului şi a patriei. Pe când Un
gurii au declarat de sărbătoarejnaţională ziua, 
tn care ei a’an răsculat contra patriei şi a di
nastiei.

A fost deajuns, ca Tribuna, organul par
tidului naţional tn frunte cu Dr. Raţiu, să 
propună sărbătorirea iubileulni de 50 ani dela 
revoluţia din 1848, ca întreagă presa ma
ghiară să ceară intervenţia guvernului, spu
nând, ci această sărbare a Valahilor ar & nu 
numai mârşavă tradare de patrie, ci „chiar o 
bruscă ofensă a Domnitorului*, a acelui Dom
nitor, pe care acnm 50 ani ’l-an detronat Un
garii şi pentru care ’şi-an vărsat sângele peste 
40.000 martiri românii

Legea interzice Românilor purtarea fru
mosului nostru tricolor naţional.

Când exista la Clnj societatea studenţi
lor români „lolia*, studenţii unguri au Intrat 
la balul societăţei şi au rupt cu nespălatele 
lor mâni tricolorul de pe pieptul fetelor ro
mâne.

Qendarmii unguri au rupt tricolorul de 
pe haina unei preotese române din Făgăraş, 
care tocmai se ducea la biserică. Fetele ro
mâne din Sibiia au fost date In judecată, pen- 
tru-că la Întoarcerea sa dela Cluj au lntimpinat 
cu buchete cu tricolor pe comitetul na
ţional condamnat. Cei-ce au depus pe cos
ciugul regretatului Aur. Suciv din Arad, co
roane cu panglici tricolore au fost daţi ime
diat tn judecată. (Va urma).

Ideea da patrie in
timpurile moderne.

după

Louis Legrand.
— Din admirabila scriere recentă L ’Id ie  de pa tr ie , a 

ilui L ou is Legrand, Paris, Hachette & C-nie, 1897. — 
(Urmare ţi fine).

Dar’ restrlnsă a face faţă asalturilor din 
afară şi conBpiraţiunilor din lăuntru, ideea re
voluţionară nn întârzie a se transforma într’un 
sentiment de legitimă apărare, entusiastă şi 
exaltată. Deşi putem scusa eroarea acelora, 
cari credincioşi vechei concepţii continuau a 
vedé patria In monarch, trebue să recunoa
ştem că era bine Întemeiat, ca numele de 
patriot să devină sinonim cu partisan al re- 
voluţiunei franceze, a cărei causă se iden
tifică de bună credinţă cu causa genului 
omenesc.

în această bătălie exasperată, scopul a 
fost depăşit, marginea întrecută. Propaganda 
noastră aducea celorlalte popoare conştienţa 
personalităţei lor, ear’ politica republicană sau 
imperială punea Bub jug aceste personalităţi 
proclamate inviolabile. Era aci o inconse- 
cinţă al cărui pericol nu putea Întârzia de a 
isbucnl. Chiar tn Francia, patriotismul, deve
nind inpersonal prin mişcarea revoluţionară, 
se incarna din ce tn ce mai mult tn persoana 
Împăratului şi astfel tindea a se perde din 
nou tn confusia pe care o făcuse vechiul re
gim Intre coroană şi Intre ţeară. Căderea lui 
Napoleon şi respingerea Franciéi In vechile 
ei limite fură represaliele pe care le aplică 
dreptul Încălcat al naţiunilor străine, represalii 
excesive şi inconsecinte ele Însăşi; pentru-că 
ele nu se mărgineau a restabili statele coali- 
sate tn posesiunile lor anterioare, ci ele le 
delimitau In mod arbitrar şi lăsau In suferinţă 
naţionalităţi vrednice de o soar te mai bană.

Totuşi mişcarea patriotică ’şi-a continuat 
calea. Niţăl moleşită sub acţiunea enervantă 
a teoriilor ce tind a Înlocui pasiunea ideilor 
morale cu un vis de bună stare materială, 
mişcarea patriotică recapătă, sub biciul desa- 
strelor noastre dela 1870 o nouă vigoare. Şi 
acum eată-o earăşi tn luptă cu recrudescenţa 
unui internaţionalism revoluţionar, care o con
testă cu aroganţă şi Ii suprapune problemele 
neliniştite ale mancei. Noi am ajuns In ceea-ce 
priveşte Francia, Ia pragul viitorului.

După vechime, Englitera este după noi 
teritorul care s’a ridicat cel dintâiu la o pu
ternică organisaţiune naţională. Fână tn sec. 
XII. ea a avut, mai mult ca ori-ce altă ţeară, 
să supoarte năvăliri repeţite; ea a suportat 
rtnd pe rtnd pe Romani, pe Angli şi pe 
Saxoni, pe Danezi şi pe Normanzi. Dar’ sftr- 
şindu-se odată aceste infiltraţiuni, ea le-a ab 
sorbit şi le-a asimilat foarte repede

După vremea cruciadelor există o na
ţiune engleză deja consistentă; ea se afirmă 
In curând smulgând regilor sei Magna Charta 
şi parlamentul; tn veacurile următoare o ve
dem crescând tntr’o direcţie originală care 
primeşte dela Reformă o formală definitivă. 
Timp îndelungat, tn arma Domnitorilor ei,

ea se Încurcă pe continentul european umblând 
după achisitii patrionice menirei sale. Dar’ 
de prin sec. XlI-lea ea ’şi-a Înţeles misiunea şi 
de atunci ea ’i-se dedică cu o pasiune perse
verentă; protejată prin posiţiunea ei insulară, 
ea visează a domina mările şi a impune tu
turor ţărmurilor marca sa şi comercial Beu.

O altă naţionalitate ce datează din fun
dal evalui media, este cea helveţiană, cu atât 
mai curioasă, cu cât ea nu este cimentată 
prin nici o identitate de religie, de origină 
sau de limbă, nici măcar prin o mare uni
tate de guvernament. Născută tn sec. XIV. 
din dragostea de libertate, ea a găsit tn li
bertate raţiunea ei de a fi şi criteriile orga- 
nisaţiunei sale.

în Spania, popnul este Închegat prin 
laptele pentru religiune. După cucerirea Mau
rilor, se menţinuse un focar de resiatenţă la 
•  extremitate a teritorului. încet, Încetişor 
acest focar Îşi Întinde acţiunea şi-’şi redobân
deşte terenul. Fe acest pământ adânc divisat 
prin sistemul seu de munţi şi mai mult c hiar 
prin independenţa caracterelor, provinciile se 
fac regate separate şi adese-ori inimice.

In mijlocul sec. XV. mai rămâneau pa
tra, 1b afară de regatul arab al Grenadei. De
odată fusiunea se precipită, căsătoria lui Fer
dinand cu Isabela apropie Arsgonul de Casti
lia, cucerirea Ie mai dă Navara şi Granada, 
o altă căsătorie le adu^e succesiunea caselor 
de Bourgogne şi de Austria. Spania unită de
bordează atunci asupra Europei şi asupra la
mei Întregi şi le ameninţă un moment cu o 
monarchic universală; ea descopere şi civiii- 
sează un întreg continent. Dacă naţiunea spa
niolă nu a păstrat splendoarea sa exterioară 
din sec. XV., ea totuşi presentă spectalul unui 
patriotism puternic şi cavaleresc, fidel In cre
dinţa sa şi neîmblânzit In independenţa sa. 
Am spns deja că principiul de naţionalitate 
propagat de revolnţiunea franceză s’a desvol- 
tat tn sinul popoarelor şi le-a răsculat tn con
tra ţărilor lor. In mânile suveranilor Întruniţi la 
Viena, el nu a produs, In 1815, decât repre
salii şi Împărţiri arbitrare. Dar’ sămânţa arun
cată In vânt ese In curând din pământ. Mai 
ântâiu se răscoală Grecia tn contra opresiunii 
musulmane şi ştiind să intereseze concertul eu
ropean de soartea sa, ea ajunge la exiştenţă.

Rind pe rind, deosebitele popoare cre
ştine, timp îndelungat oprimate sub jugul oto
man, se rescoală, aspiră la independenţă şi o 
dobândesc. România, Muntenegrul, Sârbia, Bul
garia măresc seria statelor europene.

In timp ce Tarcia, slăbită, se desmem- 
brează, Italia Imbues tiţită isbuteşte a-’şi făuri 
unitatea naţională Din procesul de transfor- 
maţiune socială ce precedă evul mediu resul- 
tase o limbă şi o literatură italiană, o artă şi 
un pr por italian. Comunitatea aceleiaşi civili- 
saţiuni apropia toate părţile peninsulei, dar’ 
fiecare din ele Îşi urma drumul seu propriu. 
Roma pontificală, republicele de Veneţia, de 
Florenţa şi de Genova fuseseră, fără îndoială, 
focare intense de vieaţă artistică sau de ac
tivitate comercială. Dar’ ţeara tn totalitatea 
ei nu Încetase de a fi prada lăcomiei vecini
lor, teatrul conflictelor sângeroase ale impe
riului, ale Franciéi şi Spaniei. In urmă, Au
stria apăsa asupra conştienţei naţionale italiene 
deţinând Lombardia şi Veneţia şi făcând să 
simtă toate celelalte regiuni preponderenţa ei 
Înăbuşitoare. Dela 1848 casa de Savoia s’a 
făcut campionul nnităţei naţionale; ştim cum 
ea a reuşit a o săvtrşl.

Cât timp Austria rămăsese moştenitoarea 
şi titulara sfântului imperiu roman, coroana 
imperială putea părea suficientă spre a ţind 
împreună atâtea popoare deosebite. Dar’ 
deja triumful protestantismului separase de ea 
o mare parte a naţiunilor germanice. Apoi 
veni perioada de conflict cu pnterea prote
stantă ce se ridicase tn faţa ei şi care In 
sftrşit o expulră din confederaţiune şi realnă 
tn propriul seu profit unitatea germană. Din 
nenorocire pentru Austria, nu numai prelun
girile ei exterioare ’i-au fost amputate: chiar 
tn propriul ei sin se isbiau anele de altele 
forţele cele mai protivnice. Ea a crezut că 
Îşi va găsi pacea despicând In două suvera
nitatea sa, mulţumindu-se de o uniune dina
stică şi de un minim de guvernament comun; 
dar’ fiecare din cele două trunchiuri se sub- 
tmparte la rtndul seu In naţiuni rivale cari 
ţin, ce-’i drept, la acelaşi Domnitor, dar' cari 
nu se simţesc In patria lor.

Din exemplele numeroase pe cari le-am 
Împrumutat dela istorie resultă lămurit că 
totdeauna, tndată-ce oamenii au ajuns la o 
stare de civilisaţiune, o formă socială mai 
largă a reunit Intr’un întreg pe indivizi şi pe 
familii şi a fost pentru ei temelia unei sen
timentalităţi şi a unei morale particulare. 
Această noţiune de patrie a putut să se eclip
seze tn perioadele de desorganisaţiune şi bő 
se reconstitue earăşi. Dar’ ea s’a degajat 
întotdeauna şi a strălucit din nou, pa măsură 
ce ordinea socială devenia mai reală. Şi pre
cum am putut re unoaşte existenţa ideei de 
patrie la toate popoarele mari ale anticităţei, 
tot aşa In present pretutindeni putem constata

existenţa sentimentului patriotic. Dar’ dacă 
faptul e constant, deosebirele nu sünt mai 
puţin remarcabile. Patriotismul antic a avut 
drept câmp de acţiune mai ales un terilor 
rastrîn-, adese-ori un singur oraş; astăzi el 
Îmbrăţişează naţiuni mari şi puternice gru
pate tn formă de stat. La cei vechi, patrio 
tismul se confundă cu religiunea, astăzi el e 
independent de ea. Altă-dată el absorbia in
dividualitatea şi vatra familiară; Ia noi, el 
le domină Încă, dar’ spre a scuti expansiunea 
lor. La popoarele vechi, el implica ură de 
străini. Astăzi, deşi această ură se mai re
simte, ideea de patrie nu o poate prescrie ca 
o lege şi se mărgineşte a cere inbirea şi de
votamentul cetăţenilor.

Unii credeau că sentimentul patriotic ar 
fi tn declin. Această opinie e tn contrazicere 
cu faptele. Departe de a diminua, acest sen
timent creşte cu progresele luminei şi chiar 
ale umanităţei. Fe mâsură ce doctrinele, des
coperirile, chiar instituţiunile capabile de a 
apropia pe oameni se Înmulţesc, In aceeaşi 
măsură şi prin un fenomen concomitent, deşi 
invers, naţiunile tind pretutindeni a-’şi reface 
şi a-’şi accentua personalitatea lor.

1848.c
C ronica an u lu i.

Aleouşiu, 9 Aprilie.

Ieri d. a. au sosit aici doi clerici din 
Blaj, Vasilit şi Hie Moldovan, cari vestesc 
oamenilor lucruri noue şi însufleţitoare. încă 
pe câmp, în apropierea comunei au dat în 
vorbă cu ţăranii şi le spuneau, că are sé în
ceteze iobăgia şi sé fie liberi. Când au ajuns 
în sat ei erau însoţiţi de mulţime de ţărani, 
veseli de cele auzite, şi au întrat ca în triumf 
la părintele paroch Molnár. A d  la casa pa- 
rochială în curând s’au adunat sute de oameni, 
aproape satul întreg. Clericul Vasilie Mol
dovan li-a cetit o proclamaţiune ce o adusese 
dela Blaj şi li-a explicat-o provocându-’i ca 
pe Dumineca Tóméi sé vină cu toţii la Blaj, 
unde va fi mare adunare românească. Oamenii 
cu promis cu drag.

In cuvântarea sa Moldovan le-a arétat, 
că în urma mişcărei tuturor Românilor, iobă
gia se va şterge negreşit, pentru-că acea ser
vitute ruşinoasă a stat atâtea veacuri pe cer- 
bicea Românului numai pentru-că el a fost 
în apatie, a durmit, s’a pomenit în sclăvie; 
când însă un popor de trei milioane se va 
trezi şi se va deştepta din somnul cel de 
moarte, lanţurile sclăviei, cari ’l-au ţinut legat 
de glie vor cădfe ruginite şi putrezite din
aintea picioarelor lui, şi căutând cu îndrăzneală 
în faţa inimicului, acesta va înmărmuri de pu
terea colosului, pe care ’l-a ţinut legat cu 
nişte fire, ce el le putea rupe de mult... Ur
mările reformei grandioase vor fi, că Românul 
ne mai fiind silit a presta domnului seu pă
mântesc nici o oră de lucru, starea materială 
’i-se va îmbunătăţi, va avă timp destul să-’şi 
cultive moşioara, va planta grădini cu pomet, 
va edifica case bune şi sănătoase, va ridica 
biserici întru lauda lui Dumnezeu şi scoale 
pentru creşterea tinerimei. Românul, ajutat 
de împrejurări, se va cultiva în grabă, va avă 
diregétori din sînul sângelui seu şi nu-’i va 
face dreptate tot numai străinul, inimicul lui 
de moarte.

Cuvântările ţinute poporului ’l-a entu- 
siasmat aşa de mult, încât şi după-ce tinerii 
'i-au provocat să se împrăştie pe la casele 
lor, ca se poată cina, nu s’au depărtat nici- 
unul, ci câţi au încăput în casă, au întrat 
acolo, ear’ ceilalţi s’au aşezat pe la ferestri şi 
preotul a fost silit a deschide ferestrile, ca 
poporul să audă, ce se vorbeşte sub decur
sul cinei.

Pe afară răsuna aerul de strigătele de 
»vivat« şi îşi da parola unul altuia, că la Du
mineca Tomei se vor afla cu toţii în Blaj, 
măcar de-ar înota prin flăcări.

După cină tineriii au mai eşit odată 
între popor, spre a mai resfira unele îndoieli 
şi temeri, ce îşi făceau cu deosebire bătrânii.

Azi înainte de a se face ziuă, tinerii au 
plecat din sat. Ilie Moldovan s ’a dus spre 
Fărău la Herepia, Silea, St.-Iacob etc. Vasilie 
Moldovan cătră Uioara.

Amândoi au câte un conducător, ca să 
nu rătăcească până-ce se va fi luminat de ziuă.

Uioara, 9 Aprilie.
Azi dimineaţă a sosit aici tinărul cleric 

Vasilie Moldovan din Blaj. înainte de înce
perea slujbei d-zeeşti el a ţinut oamenilor o 
cuvântare aprinsă, vestind adunarea din Blaj. 
Poporul ţăran, deşi neştiutor de carte şi foarte 
sarman, aşa s’a însufleţit de cuvintele lui, de 
’ţi-se părea că le vorbeşte un apostol inspi
rat de D-zeu.

Iobagiul român părea că îrt acel mo
ment a aruncat vestmântul de sclav, a deve

nit om liber, şi nu numai că era mai îndrăz
neţ, dar’ gata chiar a sta faţă cu ori ce pe
ricol. Atingându-le Moldovan în cuvântarea 
sa necesitatea adunărei poporului în masse şi 
din motivul, că în lipsa de oameni cu braţe 
tari s’ar pută întâmpla, ca Ungurii să pună 
mâna pe conducători, zădărnicind astfel toată 
osteneala Românilor — poporul s’a agitat 

I aşa de tare, încât aerul răsuna de strigătele 
lor, spunând că vor merge cu mic cu mare.

După prânz tinărul cleric a plecat la 
Noşlac. (Mem. de V. Mold.)

Pesta, 9 Aprilie.

O gloată de oameni în număr ca de 
zece mii se adunase pe la 5 ore după ameazi 
la curtea museului naţional spre a vedâ pe 
doi deputaţi poloni din Galiţia. Acei bărbaţi 
se despărţiseră din trupul deputăţiei galiţiane 
care mersese la Viena cu cele 16 puncte şi 
veniră spre a provoca pe patrioţii Ungariei, 
ca să le ajute şi ei la restaurarea statului po
lon. Deputaţii erau îmbrăcaţi în costum de 
gală polonesc, cuvântară însă în limba ger
mană şi după altele încheiară aşa: Noi ne re- 
cerem dela Austria drepturile: dacă însă ace
leaşi nu ni-s’ar da, sűntem prea gata a muri 
toţi, sau a ni-le recâştiga cu puterea arme
lor. — Un june ungur le dede răspuns în 
limba polonă zicându-le: Noi voim a fi fraţi 
cu Polonii, ca cu o naţie, care pentru liber
tate îşi versă sângele în atâtea răsboaie crunte. 
Noi súntem gata a tinde Polonilor ajutor spre 
recâştigarea libertăţilor. Să trăească Polonia, 
care de va vrea Dumnezeu peste puţin va de
veni liberă, independentă! Poporul încă pro- 
rupse într’un vivat cutrierător. — Cu acest 
prilej se vorbiră multe şi pentru sancţia prag
matică întrebându-se, dacă Ungaria ar fi da
toare sau nu, a suferi ca regimentele ei să 
fie întrebuite spre apăsarea libertăţei în Ve- 
neto-Lombardia. Cei mai mulţi strigară, că 
nu s’ar cuveni. (»G. de Tr.«)

CRONICA
S ib i ia ,  9 Aprilie n. 1898.

Z id ire a  in te r n a tu lu i  p e n tr u  
u n iv e r s i ta r i  ro m â n i în  P e s ta  se va 
începe in anul 1990. Până atunci ho- 
tărlrea comitetului administratir a fon
dului Gozsdu va trebui sé dobândească 
înt&rirea congresului bisericesc. Va fi o 
zidire măreaţă, în stradele Király, Dob 
şi Halló, unde are azi fandaţiunea trei 
case, cari toate se întâlnesc cu grădinile 
la olaltă, şi va costa vre-o jumătate de 
milion floreni\

*

In memoria profesorilor decedaţi 
dela şooalele medii române din Bra
şov. Ziua de 7 a 1. c. a fost dedicată din 
p ;riea şcoaleîor medii din Braşov memoriei celor 
treizeci de profesori decedaţi ai acestor şcoale, 
ţinându-se în memoria lor frumoasa săîbare 
şcolară, ce am fost anunţat-o şi noi. Dimineaţa 
după orele 8 tinerimea şcolară împreună cu 
corpul profesoral s’a adunat In sala cea mare 
a g mnasiulni, unde dl profesor D. Făgărăşanu 
a ţinut o frumoasă şi potrivită vorbire, Îndem
nând tinerimea la recunoştinţă faţă cu memo
ria bărbaţilor, cari au muncit pentru creşte
rea ei. De aci Ia orele 9 tinerimea tn frunte 
cu stindardul şcoalei, urmată de corpul pro
fesoral, a plecat Ia biserica sf. Nicolae, unde 
B'a oficiat sf. liturgic şi un parastas solemn 
Intru memoria decedaţilor profesori.

După ameazi la orele 3, tn sala festivă 
a gimnaziului, dl Andreiu Bârsan, profesor, a 
ţinut un discurs comemorativ în memoria re
gretatului profesor de odinioară loan Lăpăd t. 
Dis; ursul a fost bine lucrat şi foarte acomo
dat ocasiunei. A durat aproape două ore.

De regretet e numai, că şi de astă-dată 
public a fost puţin, din care causă suma adu
nată pentru procurarea unui portret a lui Lá
podat pe seama şcoaleîor, abia a trecut peste 
30 fi. •

Procesul de presă al lui „Bistri- 
tzer Zeitung*. Procesai de presă al zia
rului săsesc „Bistritzer Zeitung“, care era sé 
se ţină la Cluj, mai ântâiu la 29 Martie, apoi 
la 5 Aprilie a. c., s’a amtnat din nou pa timp 
nedeterminat.

Foaia săsească din Bistriţa publică inte
resante amănunte asupra procesului ei. Anume 
redactorul ziarului ca şi tipograful au cerut In 
scris amlnarea pertractărei pusă pe ziua de 
20 Martie, alăturând un atestat dela medic, 
ca sünt bolnavi. Cererea lor până la 29 
Martie n’a fost resolvată de tribunals din 
Cluj, ceea-ce ei n’au ştiut. Neinfăţişându-se 
la pertractarea finală, tribunalul a amînit per
tractarea şi a ordonat totodată, ca tipograful 
şi redactorul foii sS fie arestaţi preventiy. 
in 29 Martie d. a. judele instructor a mers 
cu 2 medici In locuinţa redactorului foii. 
Pe basa constatărei medicilor, judele ’l-a de
clarat arestat. PoTţia nu ’l-a îngăduit nici 
să-’şi iee alte haine, ci acerat sé ’i urmeze 
îndată. Tot asemenea, dar’ fără cercetare 
medicală, a fost arestat tipograful şi excortat 
la tribunal.

Cei doi arestaţi, după-ce advocaţii lor Indeşeit 
au cercat a dobândi, tn schimbul unei gaF&nţii, 
liberarea lor, au fost duşi tn închisoarea or
dinară. Advocaţii lor au cerut prin telegrame 
adresate preşedintelui tablei şi ministrului de 
justiţie anularea procedarei ilegale, Arestaţii

au petrecut noaptea în^khisoare, ear’ dimi
neaţa au plecat, exco^ft de gendarmi la 
Cluj, unde au fost ^ H a ţ i  tribunalului şi 
arestaţi, de unde ab if^K ‘zina următoare au 
fost liberaţi. ^ 4

M ilan  şi N a ^ K a . Din Belgád se 
anunţă, că ex-regele ^JTlan va părăsi Sârbia 
îndată după alegerile pentrn scupştină. După 
depărtarea Iui va sosi la Belgrad Natalia. Ex- 
regele şi ex regina, precum se vede nu vreau 
de ioc sâ se întâlnească.

#
Episoopul M ajlath şi bibliotecii*  

poporal*. Episcopul romano catolic al Ar- 
d.-auriui a adresat preoţilor din d;e“esa sa o 
circulara, prin care Ie pune In vedere, că în 
faţa stăruinţelor ministrului de culte şi in
strucţiune publică de a se înfiinţa prin comune 
biblioteci poporale, preoţii catolici trebue sâ 
iee şi ei posiţie, ca nu cumva să ’i-se dee po
poral» cărţi păgubitoare moralităţei. De 
aceea impune preoţilor In fiecare parochie şi 
po cât se poate şi tn filiale câte o bibliotecă 
poporală bună. Parochielor mai sărace epi
scopul Ie oferă {gratuit dulapuri pentru bi
blioteci.

*
Pentru marina rom ână . încă tna- 

inte de Ia huierea sesiunei corpurilor legiui
toare din România ministrul de răsboiu va 
cere votarea unui credit de zece milioane de 
lei pentru marina de răsboiu.

*

A rm e n ii d in  A sia-m ică . După- 
cum arată raportul oficios al ministeru
lui turcesc de interne, tn decursul multe
lor răscoale şi turburări, ale Armenilor 
din Asia-mică, au fost dărîmate 40 de bi
serici, nenumărate case şi au rămas 4000 co
pii orfani. Ambasadorul Angliei a presentat 
o notă guvernului turcesc, prin care cere 
despăgubire pentru supuşii eDglezi cari 
au suferit daune prin turburările şi răs
coalele Armenilor.

*
Pentru armata din Bom&nla. Iu

zilele trecute au sosit la Bucureşti şese mili
oane de cartoşe. Până acnm dopositul cartu
şelor a fost în capitală, dar’ In urma unei 
noue dispoziţii, s’au înfiinţat patru depozite 
pe lângă cele patru corpuri de armată. Cele 
şese milioane de cartuşe an fost distribuite In 
părţi egale celor patru corpuri de armată.

*
Asasinai Ini Stambuloff. Guver

nul bulgar refasă să dee locotenentului Cape- 
leanu, comandantul gendarmeriei din Buzău, 
premiul de 10.000 lei ce ’l-a promis acelnis, 
care va prinde pe asasinul lui Stambuloff. 
Guvernul bulgar pretinde că individul Haliu, 
pe care T-a prins locotenentul Capeleauu, nu 
•a adevăratul asasin al lui Stambuloff 

*
Greva mnnoltorilor din fabrloa

de g a z  d in  M ilano Lucrătorii din fabrica 
de gaz din Milano s’au pus tn grevă aşa, În
cât străzile oraşului, cşri de altenm se lumi
nează cu gaz, de vre oi câteva nopţi sünt De
laminate. Pacta rile cu muncitorii până acum 
nu au dus Ia nici un resultat.

*

Censura în Ungaria. Sub titlul 
acesta a ţinut în zilele trecute Ia societatea 
istorică din Pesta un anumit Wertheim :r o 
disertaţie foarte Interesantă. Nu-’i vorbă, In 
timpul de faţă o temă mai actuală nici că 
s’ar pută afla.

*
Earăşi chestia lui Morzsányi. Ceti

torii noştri îşi vor aduce aminte de scanda
lul Morzsányi — întâmplat cam de muitişor 
ce e drept, când Dr. Morz-â/yi, fost deputat 
dietal, a fost tras la judecată psntru înşelă
ciune de vre o 40.000 fl., Inehciând contracte 
necinstite, cu prilejul exarândărei exposiţiei 
millenare de tristă amintire. Tribunalul pe 
atunci T-a achitat, ear’ veritabila naţiune ma
ghiară T-a ales deputat. Acum tribunalul din 
Pesta T-a pus de nou sub acasă ca pe un 
falsificator şi Înşelător, descoperind noue probe 
ale vinovăţiei lui. Tot semne bune pentru 
elita societăţei magh are.

*
Scornituri tendenţioase. Presa ma

ghiară iarăşi debutează cu scornitari tenden
ţioase. Scrie adecă că „Asvra“ va ţin é în 15 
Maiu o mare adunare la Oradea-mare, la 
care vor lua parte nu numai Românii din Un
garia şi Transilvania, ci şi tineri agitatori 
din România, şi vor face mari demonstraţii 
anti-maghiare. Sântem obicinuiţi cu atari 
scornituri din partea foüor maghiare, dat’ scor
niturile acestea sünt şi tendenţioase îndrep
tate fiind în contra „Asociaţ:uuei“,presentându-i) 
ca-şi-când ar face politică. De sgur cu 
scopuri mârşave şi perversî dau tu vileag 
aceste scornituri.

*
Soţia lui Boitosev. Am amintit şi 

noi că soţia lui Boitcsev s’a sinucis, după-cum 
se zicea, ca să nu-’şi vadă soţul spânzurat ca 
un criminal de rînd. După-cum se scrie 
însă din Sofia, se pare că dînsa a fost înve
ninată de alţii din causă că ea ar fi amenin
ţat cu destăinuirea unor secrete picante dela 
curte, în cas când soţul seu nu va fi liberat.

*
Cea mai mar* şooalâ. In Londra 

se află cea mai mare şcoală elementară din 
lume. E o şcoală jidovească, susţinută de Rot- 
schild. Şcoala are 3500 elevi toţi din clasele 
mai sărace ale poporaţiunei.

•
Primul tren pe oaloa ferată din 

Siberia. In săptămâna trecută a plecat primul 
tren accelerat dela Petersburg la Tomsk In 
Siberia. Acest tren este construit cu atâta 
lax, încât abia va mai avă păreche tn Eu
ropa. Vagoanele sânt aşa făcute, încât călă-
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törli in timpul mişcărei trenului nu simt nici 
un fel de sguduitură sau legănare. Afară de 
aceasta s’a îngrijit, ca pasagerii sé se poată 
preumbla comod şi fără nici un peticul din- 
tr'un vagon tntr’altul. întreg trenul e luminat 
cu electricitate. Trenul are un bufet, un sa
lon de mâncare şi o bibliotecă. Aceasta cu
prinde toate opurile şi scrierile, ce au apărut 
In anii din urmă asupra Siberiei; ea ne află 
in vagonul de salon, In care mai este şi un 
pian şi mese de şach. In toate trenul e aran
jat cu lux şi pompă extraordinară.

•
Sinucidere ■ensaţională. In toată 

România a făcut mare sensaţie faptul, că o 
călugăriţă cu numele Elisabeta Alexandrescu 
dela schitul Rateşti din judeţul Buzău, a fost 
găsită spânzurată In chilia ei. Elisabeta era 
tu vtrstă de vre-o 30 de ani. Ea a mai în
cercat acum doi ani să se spânzure, dar’ fn- 
sese surprinsă de o altă călugăriţă şi tmps-
decats. Causa sinuciderei nu se cunoaşte.

*
V a rk o n y l a  fu g it. Conducătorul so

cialiştilor din Ungaria, Stefan Varkonyi, re
dactorul foii socialiste „Fö'dmivefő“, care avea 
se aibă mai multe procese pentru agitaţii so
cialiste, a fugit. Poliţia II urmăreşte, dar’ nu 
poate da de urma lui. Nevasta şi fiica sa, cari 
au rămas In Budapesta, nu vor să dee nici o 
lămurire asupra dispariţiunei lui.

•
Furtuni, ploi şl Inundări. In zi

lele din nrmă frumosul timp primăvărstic de 
care ne bucuram cu toţii s’a schimbat deo
dată cu un timp rece împreunat cu furtuni şi 
ploi. Timpul aceeta urtt a bântuit In toată 
ţeara, şi prin regiunile mai réti, furtunile au 
fost împreunate cu ploi cu zăpadă. — Dar’ 
nu numai la noi, ci după ştirile ce ne sosesc 
şi tn alte ţări, tot astfel de vremuri urtte 
împreunate cu ploi şi furtuni au fost. In 
urma ploilor celor multe, riurile In multe 
părţi au inundat pricinuind pagube mari, cu 
deosebire în comitatul Aradului, după-cnm ani 
mai amintit deja. In toate părţile e temere 
de inundări. In România din mai multe ju
deţe vin ştiri îngrijitoare cu privire la inun
dări. Există mai temeri să nu se întâmple 
şi anal acesta nenorociri ca acele din anul 
trecut.

*
Avis. Atragem atenţiunea cetitorilor 

noştri la inseratul atelierului de aurărie şi 
argintărie al dlui Iuliu Erős, inserat ce se 
publică zilnic pe pag. 4 a ziarului. Iu acest 
atelier de bun nume se pot cumpăra frumoase 
cadouri. *

Prea stim atele doamne cari voiesc 
a cumpăra mătăsuri frumoase şi ieftine, de 
lână, materii de primăvară şi de vară ce se 
pot spăla, să ceară preţ-curentul şi mustrele 
cele mai none şi mai moderne dela prăvălia 
de mode a lui W einer M átyás din Buda
pesta, Andrássyut 3, căci se trimit gratuit şi 
franco. Momentes să se scrie aproximativ, că 
mustrele de materii şi mătăsuri ce se vor tri
mite cam de ce calitate şi preţ se fia?

Ş tir i  m érunte. Sa vorbeşte, că par
tidul liberal din România va scoabe In curând 
un nou ziar.

*
— La Buşi era să se facă o alegere de 

senator, dar’ s'a amtnat pe timp nedeterminat.

— în zilele trecute oficiul postai din 
Akua-Şugatag a fost jefuit de nişte făptuitori 
necunoscuţi, cari au furat 330 fi. în bancnote.

— La o bancă din Seghedin s’au de- 
frandat 12.000 fi.

— Tribunalul militar va decide In zi
lele acestea să pornească ori să nu pornească 
din nou procesul contra lui Zola.

ECONOM IE.
Revistă eeonomieă-

(Urmare).

Starea sém énáturilor. Vremea ploioasă 
de acum ajută foarte mult la îmbunătăţirea 
sămănăturilor şi aceasta ar fi şi de dorit, căci 
abia este ţinut în care starea sămănăturilor 
să fie lutru toate Indestulitoare. Seceta înde
lungată şi mulţimea şoarecilor In multe părţi 
au stricat sămănăturilor. Deşi ploile răci şi 
schimbate cu ninsoare dela Începutul primă- 
verei au împuţinat şoarecii, numai acum e nă
dejde să se pustiească partea cea mai mare a 
acestor stricăcioase animale.

Lucrările agricole de primăvară, dar’ cu 
eosebire aratul şi sămănatu!, sânt pe ispră- 
ite In cele mai multe părţi ale ţărei, şi, 
upă-cum avem ştire, so aşteaptă cele mai 
une bucate de primăvară.

C artellnl de fer e în doaga morţeî. 
zădar au fost toate sforţările aliaţilor, căci 

‘regetorii fabrieei de fer dela Krompach- 
ernadvölgy nu sânt învoiţi să Intre In cartell.

In curând dar’ o să fie şi un cartell 
tricat, — şi ar fi vremea, căci de cărţulie 
oue avem zilnic parte.

*
Legea p en tru  m uncitori îşi arată 

adele, căci în apropierea Giulei, pe dómé
ul contelui Văcsey, au şi fost exeortaţi la 
cru latre baionete câţiva muncitori, cari, 
ecum se spune, anu 'şi-au îndeplinit obliga- 
antele statorite prin contract*.

Şi guvernanţii noştri sânt atât de naivi 
să creadă, că cu ajutorul baionetelor vor pută 
duce departe.

*
Gassierele dela c. f. u. In urma unei 

petiţiuni a cassierelor angajate la căile ferate 
ungare, ministrul de comercin a dat ordin, ca 
pe viitor şi casmerele să fie denumite definitiv 
şi să aibă drept de pensiune.

Astfel dar’ In viitor la cas de boală ori 
bătrâneţe e asigurată şi subsisteuţa funcţiona
relor dela c. f. u. (Va urma).

întrunire agricolă.
(Invitare).

In frăţească conţelegere cu onorabilii 
fruntaşi ai lăudabilei comune Ludoşul mare 
(lângă Mereurea), subscrisul comitet a luat 
hotărtrea de a ţină în această comună Marţi, 
la 7/19 Aprilie (a treia zi de Paşti) o

în t r u n i r e  ag rico lă ,

ta care se va discuta asupra culturei viilor, 
poamelor, fânaţelor, a nutreţurilor măiestrite, 
cum şi asupra însemnătăţei „Tovărăşiilor agri
cole* şi a „însoţirilor de credit săteşti sistem 
Raiffeisen“.

începutul după serviciul divin.
Ne luăm voe a Invita la această întru

nire pe toţi membrii şi spriginitorii Reuniu- 
nei noastre.

S ib i iu ,  8 Aprilie n. 1898.
Comitetul central al „Reunianei române 

de agrieu'tură din comitatul Sibiinlui“.
D. Comşa,

president.
Victor Tordftşianu,

secretar.

Mai nou.
Résboiul ispano-american-

Toate ştirile sosite azi ne arată, că 
răsboiul e inevitabil. Guvernul Spaniei 
a notificat representanţilor paterilor, că 
răsculaţilor cubani le va acorda armisti
ţiul numai în caşul, dacă înşişi răsculaţii 
îl vor cere. Prin aceasta s’a făcut pa
sul decisiv pentru răsboiu, cu atât mai 
mult, că guvernul Uniunei şi acum consi
deră insula Cuba de independentă. In
tervenţia statelor europene n ’a avut nici 
un resultat. Atât în America, cât şi în 
Spania se crede, că în săptămâna viitoare 
va începe bubuitul tunurilor. Unde se 
vor începe operaţiile răsboinice nu 
se ştie, dar’ se zice, că planai 
Americanilor este să atace Havanna şi 
Puerto Rico şi apoi să debarce în Cuba 
o armată. Din Cadix au plecat 15 va
poare spaniole la insulele Capului-verde. 
Miliţia de pe insulele Canarice este gata 
de răsboiu. Se crede, că ambasadorii îşi 
vor cere zilele aceste credenţionalele. Se 
aşteaptă cu mare interes mesajul lui Mac 
Kinley, anunţat congresului pe Luni.

triburţa literară.
Şeoalele din Blaj.

— Studiu istoric — 

de

P rof. Nie. B rănzeu .
*

Studiul acesta a fost premiat, ca tesă 
de licenţă,, de consiliul universităţei din 

Bucureşti.

(Urmare).

Asilul model de copii.
Guvernul unguresc făuri o lege aşa nu

mită a Kisdedovurilor. Scopul era sé urmărească 
maghiarisarea mai ales din vîrsta cea mai 
fragedă a copiilor. Acesta era un plan al 
Maghiarilor încă înainte de 1848. Pericolul 
era ameninţător.

Pentru a se încunjura acest desastru, 
Metropolitul de pie memorie Vancea luă ini
ţiativa înfiinţărei unui asii model, care sé fie 
pentru toată provincia metropolitană. Sub 
dînsul se cumpără locul şi se facil un edificiu 
conform recerinţelor legei,

Deschiderea formală a asilului s’a făcut 
în 1 August 1894. Menirea acestui asil-model 
este de a servi ca o preparandie, un loc de 
pregătire pentru îngrijitoare, conducătoare, 
bone pentru asilele române permanente şi de 
vară, ce s’ar înfiinţa în provincia metropoli
tană gr.-cat. Asilul e condus de un comitet 
compus din 5  domni şi ş doamne, apoi o con
ducătoare directoară şi o îngrijitoare. Direc- 
toară conducătoare este d-şoara Melania Bren- 
duşan, învăţătoare diplomată.

Zidirea a costat 9000 fi. Susţinerea ace
stui asii să ridică aproape la 800 fi. pe an, 
cari se acoper din fondul internatului Van-

cean şi din fondul asilului care să alimen
tează din ofertele benevole a Episcopatelor 
sufragane de Oradea-mare, Lugoj şi Gherla, 
în primul an s’a ţinut 2 cursuri de îngriji
toare, la care au participat 10 candidate, din
tre cari 8 au şi obţinut certificate de cualifi- 
caţiune pentru asilele române de vară.

Cei 10 membri din comitet numiţi prin 
hârtia consistorială dela 5 Innie 1894 sânt:

a) loan F. Negruţiu, prof. preparandial, 
ca preşedinte ;

b) Petru Ungurean, prof. normal, Basil
Turcu, George Vancea, proprietar şi George 
Bărbat, adm. protopopesc. Apoi d-nele Rosa 
Munteanu, profesoară pensionată, Maria Radu, 
Valeria Uilăcan, Neţi Vancea, Francisca Ba- 
riţiu, şi din oficiu e membru şi medicul ar- 
chidîesan Dr. Pop. (Va urma).

Medie român în Karlsbad.

Informaţîuni-
Predicele Ini Massilon, traduse de pă

rintele Genf, vor apără în cerând. Dl tra
ducător ne roagă să anunţăm următoarele:

Cartea va cuprinde cam 370—400 pa
gini, pe hârtie fină, cu portretul ilustrului 
autor, şi va avă un exterior prea frumos. De 
sub presă va eş) la finea lui Maiu a. c., şi 
numai decât se va expedia dlor prenumăranţi. 
Prenumărări se pot face până tn 20 Maiu a. c. 
st. n., cu preţurile următoare: 2 ft. 10 cr. 
cu expediţiune francată, 2 fi. 20 cr. cu expe- 
diţiune recomandată; pentru România şi străi
nătate 5 lei 25 bani, şi 5 lei 50 bani. Âlumnii 
seminarelor teologice o vor primi pentru pre
ţul scăzut de 1 fi. 60 cr. Domnii colectanţi 
dela 10 exemplare vor primi unul gratuit.

După apariţiene preţul unui exemplar 
va fi pentru Austro-Ungaria 2 fi. 50 cr., pen
tru România şi străinătate 6 iei 50 bani. Acei 
prea stimaţi domni, cari vor răspunde costul 
abonamentului Înainte de apariţiunea cărţei, 
vor primi o francată sau recomandată după 
modalitatea aleasă de dfnşii; ear’ aceia cari 
nu vor trimite preţul abonamentului Înainte 
o vor primi cu rambursa (Nachname, utánvétel), 
ceea-ce costă mai mult.

Prea veneratul Ordinariat diecesan gr.-cat. 
de Oradea-mare a binevoit nu numai a re
comanda aceste cuvântări bisericeşti cu căl
dură preoţilor de sub jurisdicţiunea sa, ci a 
încuviinţa chiar procurarea acelora şi din 
banii bisericeşti pentru bibliotecile paroehiale, 
ca să le poată procura şi acei preoţi cari sânt 
prevăzuţi cu o dotaţiune mai miseră.

Comandele sânt a se face la adresa tra
ducătorului, locuinţa: Hájó, posta ultimă Pecze- 
Szöllős, comitatul Bihar, via Nagy-Várad.

Haieu, 6 Aprilie 1898 st. n.
loan Genf, 

paroch gr.-cat român.

Sosiţi în Sibiin.
In 9 Aprilie n. 1888.

Hotel „împăratul R om anilor “ : Lehr din Ora
dea-mare, Melineacu cu soţia, din Câneni, d-na Dé
zsán, privatieri, Veliaiu, advocat, din Chişineu ; I. Rei- 
nisch, comisar de poliţie, G. Reinisch, învăţător de 
gimnastică, Speri, locotenent, din Braşov; Schwarz, ne
guţător de lemne din Tîrgul-Murăşului j Dózsa cu soţia, 
protopretor din Hususău; Basiko, neguţător de lemne 
din Papolez; Dr. Nagy, profesor di* Cluj; Kuncze, 
notar public din Torok-.Szt.-Miclăuş; Călugăru, vo
luntar din Rîmnic; Werner din Viena, Kohn din Bu
dapesta, comercianţi.

„Hot6i N eu rih rer“: Morgenstern, privatier din 
Cârţişoara; Dreischu, oficial din Cluj; Lipney cu socie
tatea de cântăreţi, din Caşovia; Krişan, gendarm din 
Cârţişoara.

Hotel „M eltser“ ; D-na Rosier cu fiica, privatieră 
din Braşov; David, restaurateur din Sebeşul-săsesc; 
Kopatz, neguţător de lemne din Grebleşti; Dr. Ungar, 
medic din Ibaşfalăn.

întemeiată la anul 1841.a întemeia

' P A S AC A S A  D E  S C H IM B
a

Băncei comerciale ungare din Pesta.
Fond  de reservă

11 milioane fl.
C apital de acţii I BUDAPESTA 
15 milioane fl. | V., strada Dorothea, 1 

vinde

LO Sil DE CLASE DIG.
valabile pentru loteria a Il-a de clase

Vi 6 fl., v, 3 fl., v* 1.50 fl., Vs 75 cr.
pe lângă trimiterea sumei cu rambursă. Fiecare 

cumpărător primeşte planul oficios de joc. 
S8SST Losurile  procurate dela această casă stint 

provezute cu stam pila  ei.

Comandele să se trimită cu reîntoarcerea poştei, 
fiindcă se poate întâmpla ca losurile să se 

epuiseze.
Este cunoscut, că cei m a i m u lţi ca r i au  
câ ştig a t câ ştig u ri p rin c ip a le  şi secun
da re  a u  câ ştiga t cu losu ri dela  acea

stă  casă. [890J 1—5
Í

' ■
d a

Dr.
Med. univ.

L. Craci
medic clinic în spitalul univers, imp. 
reg. din Viena (clinica dlui consilier 
de curte proi. Neusser), specialist 
pentru morburile interne, medic al 
asociaţiunei pentru îngrijirea studen
ţilor morboşi dinA Viena. Protector: 

Maiestatea Sa împăratul etc. etc.
Ord. din I Aprilie — I Octomvrie dela 

orele 6—11 a. m. şi dela 2—5 p. m. în M ü h l
badgasse, casa „Schwarzes Boss'1.

[899] 4—
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Vda de Adolfo Rittwagen, Malaga
recomandă vinurile sale sudice, renumite vinuri 

medicinale şi dessert:

Malaga, Vin de port (roşu şi alb) 
Sherry, Lacrima Christi.

A  se p ro c u ra  cu  p re ţu rile  originale
d e la  [708] 5 - 7

Emil Kirseher,
Restaurant - Charcuterie în Sibi iu.

Picant, amüsant ţi interesant!

aimrlillii!
este

A u to -C in e m a to g r a p lm l,
(F o to g ra fii vii)

de curând inventat, prin care fie-cine poate 
pune în mişcare figuri cu mişcări vii, din gură 
şi din membre. Fiecare aparat conţine 47—86 
fotografări Revolver-fulger. — Complet 20 cr.

Până acum au apărut: *791
1. în  săptămâna de plăcere.*)
2. Dansatorul pe funie.
3. Dansatoare (Cancan â la Paris).*)
4. In fine singură (Nuit de noces).*)
5. O bătaie.
6. La trapez (în Tricot).
7. Madame sans gene.*)
8. Partie clabrias.
9. Scenă din bal.

10. Venus pe pământ.
11. Gâceşti? Sărut cu sugestiune.*)
12. Accidente de biciclu.
13. Purecilc.*)
14. Susana în baie.*)
15. Misteriile butnarului.*)
16. Peţitorul nocturn.*)
17. Jarctiere.*) [669] 5—6
18. Model (Intim din atelier.*)
19. Epistola de dragoste.
20. Dans cu umbrela (cu iluminaţie elec

trică.*)
Trimitere cu rambursă 3 aparate 60 cr., 

5 aparate 90 cr., 10 aparate fl. 1.70, 20 aparate 
fl. 3.20. Mai puţin ca 3 aparate nu se trimit.

A l f r e d  F i  s c h e r ,
Viena, I., Adlergasse 12.

*) Numeri numai pentru domni.

Deschidere de local!
Subscrisul îmi permit a încunoştiinţa P. T. publicul din S ib i iu  şi j u r ,  

că am deschis pe p ia ţa  d e  a ic i

un deposit de conîecţtnni pentru domni şi mărfuri de modă,
în strada Cisnădiei nr. ii »Hotel Neurihrer«.

Cunoştinţele mele în această branşă mă pun în posiţia plăcută de a 
răspunde p r o m p t  şi c o n ş t ie n ţ io s  tuturor cerinţelor în toată privinţa. Eu 
ţin exclusiv producţiuni v ie n e z e  şi primesc pentru lucru şi calitate neexcep- 
ţionabilă deplină garanţie.

Bog deci preastimatul public, ca prin încrederea ce-’mi va oferi să se 
convingă însuşi despre toate aceste.

Cu distinsă stimă

r782J710 Moritz Heliul.

«3

O roloage de buzunar dela 2 fl. în  sus.

Iuliu Erős,
Sibiiu, s trad a  Cisnădiei nr. 3.

E d if ic iu l  „ T r a n s i lv a n ie i44.
Toate soiurile de oroloage, giuvaere, articole de aur 

şi argint, tot felul de producţiuni ale

O ro lo ag e  d e  a r g in t  p e n t r u  d o m n i ş i  d am e .  de f l .  4.50
O ro lo ag e  d e  a u r  p e n t r u  dam e, cu  la n ţ  . . „ „ 12.—
L a n ţu r i  d e  a r g in t  p e n tr u  o ro lo ag e  ş i  de  g â t  . „ „ 1.—
In e le  d e  a u r  şi in e le  p e n t r u  lo g o d n ă  . . „ „ 2.50
B ra s le te  ş i b ro ş u r i  de  a r g i n t ....................... ........ „ 1.—
C erce i ş i  c ru c iu l i ţe  d e  a u r ............................. ........ „ 2.—
U te n s il i i  de  a r g in t  p e n t r u  m ân ca re , 6 bucăţi In etni „ „ 5 .—

Fiecare bucată e probată de oficiul pentru probele de metale 
şi prevăzută în semn de veriteibilitate cu marcă, afară de aceea 
dau garanţie în scris. In aşteptarea de număroase binevoitoare 
comande, semnez Iuliu Eros.
[2794] 21—58 _____ _____

W *  Pentru oroloage none şi reparaturi, garanţă onorabilă de 2 ani.

L u p e , ochilari, lornete pentru teatru. “I

B

B

Pentru redacţie şi editură responsabil: Andreiu Balteş. 
Proprietar: Pentru „Tipografia*, societate pe 

acţhusi: V. H; SrţstBismft

Mijloc dietetic, cosmetic, vechiu probat, (frecare) pentru întărirea 
şi înviorarea nervilor şi muşchilor corpului omenesc.

Fluidul Kwizda
marca şerpe (fluid pentru turişti).

Folosit cu succes de turişti, biciclişti şi călăreţi pentru întărirea şi 
restaurare după tururi mai mari.

Preţul Vi butelie 1 f l . ,  V, butelie 60 or. G-
[1181] 38—40 Se poate procura dela toate farmaciile.

Deposit principal; Kreisapotecă, Korneuhurg,
lângă Viena.



Pag. 280 S i b i i u ,  Duminecă, T R I B U N A 29 Martie (10 Aprilie) 1898 Nr. 70

E x c e le n t ă  c u lin ă . E x c e le n t ă  c u lin ă .

Restauraţiunea Stadtpark.
E x c e le n t v in  d e  m asa  de  pe  

v a lea  T é rn a v e lo r  . . .
fl. cr.

litra — .50
Din pivniţele „ —.70

b a r o n u lu i sticla 1.—
Szentkereszty „ i  —

Pentru 
sărbătorile 

Paştilor
In Dumineca Paştilor concertul capelei orăşeneşti.

Luni, a 2-a zi de Paşti concert militar.

F lo a re  d e  T é rn a v e  
P in o g r ie s  
R is l in g  de  R h in  
M ädschen  T ra u b e  de  p e  v a lea  

T é rn a v e lo r  . . 1 .—

în e e p u tu l la  8 ore seara.
Totodată îmi iau voe a face atent pe onoratul p. t. public, că am luat 

representanţa pentru S ib iiu  şi j u r  a fa b r ic e i de  b e re  de  re n u m e  
u n iv e r s a l  A n to n  D r e h e r ,  S te in b r u c h , şi vénd tot felul de 
beri atât pentru privaţi cât şi pentru revénzétori. în butoaie şi sticle.

C u to a tă  s tim a

Michael Hager jun.

®

o
£

t

0

[954] 1—1

M m
Preţuri ieftine. ■M

Sibiiu, strada Măcelarilor nr. 37.
Subscrisul am onoare a aduce la cunoştinţă on. public, că 

în lu c ră to a re a  m ea  d e  p ă p u c â r ie  efectuesc tot felul de 
în c ă lţă m in te  p e n t r u  dom ni, d am e şi cop ii, precum şi tot 
felul de r e p a r a tu r i  cu  p r e ţu r i le  cele  m ai m o d e r a te ; 
oferesc totodată spre mulţumirea tuturor m a r fă  s o l id ă  şi 
p r o m p t e x e c u ta tă .

Atrag atenţiunea on. public, că m’am hotârît —  de aci încolo 
— a cerceta toate tîrgurile de ţeară diu Ardeal, servind cu lu c r u  
b u n  şi d u ra b i l  e x e c u ta t  în  lu c râ to a re a - ’m i p ro p r ie , e a r ’ 
n u  m a rfă  de  p r in  fa b r ic i, precum fac mulţi alţii.

Recomandándu-mé spriginului binevoitor sum
S i b i i u ,  în Aprilie 1898

cu distinsă stimă

[888] 5—12 Constantin Dragoş,
măiestru pantofar.

M arfă g a ta  şi m aterialu l oel m ai bun.

\

®

A

ŞF''
gVctés ideje: Augusztus és szep- 
t: tember. ^ 
llieiés tá v o lság  f¥5—20 cm. 
Talaj aiaőségfy k trágyázott.
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Vestite o
Semenţuri de flori şi legumi 8

ale lui O

Mauthner g
în Q

pachete închise, legal garantate O
cu marca de apérare Improtocolată O

„ U r s u l “  p
s e  p o t  c ă p ă t a  î n  t o a t e  W

băcăniile şi ferăriile §
m ai mari. [894] 4—4 p

.A ii Numai pentru pachetele în -  V f  
chise, provezute cu figura u r s u lu i  şi w  
signate cu numele M a u th n er , cum O  
arată figura alăturată, ia firma E d m u n d  p  
M a u th n er  în B udapesta , s tra d a  p  
A n d rá ssy  23, garanţie deplină pentru 
sămănţuri proaspete şi veritabile.

•ooooooooooooooooooooooooooooooaS

l l t e la r t

Aîissaatzeit:
£  tember. 
Tfianzweite: i£>- 
B Odenbeschaffenheit

mâ, Sep-

r'Gut g e d ü n g t .^

JM o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o

Fabrică de săpunuri line în Orlat.
N u e în c ă  d e s tu l  de  c u n o sc u t, că în ţeara noastră este o 

fa b ric ă , fa b r ic a  cb em ică  a domnului [624] 7 -4 2

Dr. H. Schielbach în Orlat,
c a re  se  o cu p ă  cu  fa b r ic a re a  s ă p u n u lu i  de  to a le tă  şi de  p a r-  
fu m e r i i  şi produce n u m a i m a rfă  c u ra tă ,  care se poate c o m p ara  
cu  o ri-ce  a l tă  c o n cu ren ţă . De aceea

e de mare preţ
dacă p. t. publicul face o încercare şi se convinge de bunătatea acestor 
fabricate. Săpunurile de toaletă súut, în urma composiţiei lor, fo a r te  
fine  şi b in e fá c é to a re  p e n t r u  p ie le . Se pot cumpéra din cele mai 
multe localuri de boltă ale Sibiiului.

Pentru cei-ce se interesează e de însemnat, că la librăria „ T r ib u n e i“ 
este expusă pentru comercianţii din afară o colecţiune de mustre de 
să p u n u r i d e la  O rlat.

Szebeny&rnaegye alispánja .

6,566. sz. [951] 1—1
V. 1898.

Pályázati hirdetmény.
A vezetésem alatt álló hivatalnál belügy- 

ministeri jóváhagyással újonnan ren d szerese t  
II. oszt. irnoki állomásra, esetleg az ezen állo
másnak netán áthelyezés utján leendő betöltése 
folytán Szebenvármegye valamely járásában meg; 
üresendő járási irnoki állásra főispán Ur Ó 
Méltóságának folyó hó 1-én kelt 296. számú 
felhatalmazása folytán ezennel pályázatot hir
detek.

Ezen irnoki állomások évi 500 frt fize
téssel és 100 frt lakpónzzel vann:«k javadal
mazva.

Pályázni óhajtókat felhívom, hogy az aláb
biak szerint felszerelt pályázati kérvényüket 
Méltéságos Thalmann Gusztáv úrhoz, Szeben- 
vármegye főispánjához folyó évi május hó 15-éig 
annál bizonyosabban nyújtsák be, mivel ké
sőbben érkező folyamodványok nem fognak 
tekintetbe vétetni.

A pályázati kérvények a már közszolgá
latban levők által rendes szolgálati utón nyúj
tandók be és azokhoz a közszolgálatban még 
nem levő pályázók által az eddigi foglalkozá
sukat is feltüntető erkölcsi, továbbá az egész
ségi állapotukat feltüntető hatósági orvosi bi- 
zonyitvány. valamenny pályázó által pedig az 
1883. évi I. t.-cz. 19. §-a szerinti mi ősitett- 
séget és nyelvismeretüket igazoló okmányok 
csatolandók.

Megjegyeztetik, hogy az újonnan szerve
zett állomás betöltése csak az 1898. évi ál
lami költségvetés törvényerőre emelkedése után 
belügyminiszter Ur Ö Nagyméltóságától veendő 
felhatalmazás után fog eszközöltetni.

N a g y - S z e b e n ,  1898. év április 7-én.

K e is s e n b e r g e r ,
alispán.

Nr. 5 0 4 1 898. [988] 1—3

Publicaţiune.
Pentru asigurarea lucrărei de pámént 

pentru clădirea drumului vicinal Gârbova 
— Cărpiuiş se va ţinh în  27 A p rilie  
a . c., la  4  o re  p. m ., la subscrisul 
pretor cercual suprem o pertractare cu 
oferte închise. Doritorii de a întreprinde 
această lucrare sânt provocaţi să-’şi sub- 
şttarnă ofertele referitoare la întreprin
derea efectuirei acestei lucrări până la i 
ore p. m. a zilei fixate la subscrisul. 
Ofertele trebue sé fie închise, sigilate şi 
provézute cu vádiul de 5 %  computate 
după suma preliminată cu 4230 fi. 69 cr.

Ofertul technic şi condiţiunile refe
ritoare la lucrarea din chestiune se pot 
vedé la subscrisul îu orele de oficiu.

M e r c u r e a ,  in 7 Aprilie 1898.
Pretorul cercual suprem: 

M an gesia s.

tic.

Ce! mai mare câştig
in  cas n o rocos [882] 3—12
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Consemnarea
a l o r  5 0 . 0 0 0  c â ş t i g u r i .

Cel mai mare câştig în cas norcocs 

1 , 0 0 0 , 0 0 0  K r o n e n .
Spéciéit sind die Gewinne wie folgt eingetheilt.
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R A  A A A  Gcw-u'Pr'
v w j U v U  im Betrage 13.160,000

c a r i se t r a g  în  şese  c lase .

A doua loterie de clasă reg. ungară,
se va începe cât mai curând. Ea cuprinde

1 0 0 .0 0 0  i 50.000
losnrl originale 1 câştiguri in buni

aşadar’ jumătate dintre losurile existente 
trebue sé fie scoase conform listei ală
turate, şi şansele de câştig, dupâ-cum în 
general e cunoscut, sünt enorm de mari.

La o comandă grabnică se primesc 
încredinţări pentru losuri originale după 
preţul stabilit:

întregi losuri őrig. de cl. I. fl. 6.— 
jumătăţi de „ ,  „ „ „ „ 3.—
pătrare de „ „ ,  ,  ,  ,  1.50
optime de „ „ „ „ „ „ 0.75

cari se trimit prin rambursă sau după 
trimiterea înainte a unei liste oficioase 
se vor trimite stimaţilor noştri cli* nţi 
în iată după eL ctuirea tragerei; proiecte 
oficioase se trimit la cei ere gratis. Pre
cum e cunoscut tragerile se fac în public 
sub inspecţiunea guvernului r. ung.
Noroc deosebit

a avut colecta noastră principală la
prima loterie de clasă reg. ungurească. 
Fiindcă în cea dintâiu clasă au căzut 
pe colecta noastră principală câştigurile 
de 100.000, 30.000, 5000, multe de 
2000, iOOO, 500, 300 coroane şi au fost 
plătite norocoşilor câştigători. Pentru 
prima clasă a loteriei a Il-a e bine a adresa 
eomandele cât mai curând posibil cătrâ noi.

Reamintim admoniţiunea noastră 
aşa de des repeţită făcuta la prima lo
terie cu puţin înainte de tragerea primei 
cla^e, că losurile se vor epuisa — pen
tru-că asediaţi am fost de comande din 
ţeară şi străinătate, scurt timp înainte 
de tragerea primei clase, totuşi spre cea 
mai mare părere de rău nu am putut 
executa aceste comande.

Deci ne rugăm a trimite eomandele 
pentru clasa I. îndată, la tot caşul înainte de

1 5  A p r i l ie  a . c .
pentru-că numai atunci putem g a ran ta  trim iterea,

A. Török & Comp,,
prim-colector

a l lo teriei de clasă p r iv . reg. ung.
Budapesta, Y., (Yáczi-Körnt 4/Â),

Cele mai excelente piestaţiuni cu 
preţuri moderate, pentru fotográfián 
singuratice, în grup, costume de 
ori-ce fel, precum şi drăguţe foto
grafii de copii etc. [2748] 14—32

Atelierul fotograflc-artistic: 
W ilh e lm  Manii5

Piaţa-mare nr. 19.

Bicicletele Diana
a le  lui

D Ü H K O P P
súut neîntrecute în [soi] 2—10

soliditate elegantă şi mers uşor!
Modele din 1898 provézute cu multe noutăţi se pot vedé la representantul

L u d w ig  K lltr ,
Sibiiu., strada Urezului nr. 9 .

Efect miraculos! Omoară — ca nici un alt
mijloc — ori-ce insecte, pentru-ce şi este ca unic lăudat şi căutat, în lumea întreagă. Semnele lui sünt: 1 flaconul

sigilat, 2. numele „Z A C H E R L“.

Se poate procura în S ib iiu  la domnii: [684]2—10

Julius Ballmann 
Johann Billes 
„Concordia“, societate 

pe acţii.
Ludwig Fuchs

G. W. Grohmann 
Gustav Gürtler 
Friedrich Homm 
Franz Jahn Söhne 
Gustav Kessler

Emil Gleim 
Ludwig Kurowski 
J. B Misseibacher 
J. C. Molnár, apót. 
A. Reisch

Fr. J. Wagner 
Wilhelm Wazek 
Josef Zimmermann 
Therese Zweier

F. A. Reissenberger 
Rudolf Schuster 
Josef Schwarz 
Carl Sebes 
Georg Serfözö

Se poate căpăta în Făgăraş la: Job. P. Hermann, J. Járos, Alex. Nehrer, Romus G. Romontiann von Romonczai, Ap. Heinrich Schul, 
în  Mediaş la: Carl Breckner, Joh. Buresch jun., Friedrich Josef Guggenberger, Julius Ipsén, Martin Schemmel.

Deposite se află ln toate localităţile din Transilvania acolo nnde se află afişate placate despre Zacherlin.

Peitr«  „Tipografi*“, societate pe acţiuni: V . H. D re s s n a n d t Pentru tipar responsabil: lo ş if Mărise halb


